

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

**Высокопреосвященнѣйшій АРСЕНІЙ, Архіепископъ Харьковскій
и Ахтырскій.**

28 сего Апрѣля въ 4-мъ часу дня послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, скончался въ своихъ покояхъ преславно-памятный маситый Архипастырь Харьковской епархіи, Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, на 75 г. Родился онъ въ 1839 г. 27-го Августа.

Высокопреосвященный Арсеній, въ мѣрѣ Александръ Дмитріевичъ Брянцевъ, сынъ псаломщика при церкви с. Волета-Пятница, Смоленской губ., Юхновскаго уѣзда. По окончаніи ученія въ духовномъ училищѣ, А. Д. перешелъ въ 1857 г. въ Смоленскую Семинарію, которую въ 1863 г. онъ окончилъ со званіемъ студента. Въ томъ-же году А. Д. отправился въ Кіевъ искать высшаго духовнаго образованія и, послѣ обычныхъ повѣрочныхъ испытаній, былъ принятъ въ числѣ лучшихъ студентовъ, на казенное содержаніе. Въ 1867 году А. Д. окончилъ полный курсъ академическаго ученія со степенью магистра богословія.

А. Д. не готовилъ себя къ высшимъ іерархическимъ степенямъ. Его завѣтною мечтою было посвятить себя воспитанію юношества въ духѣ православной церкви. А потому непосредственно по окончаніи академическаго курса, 6-го Августа того-же года, А. Д., согласно выраженному имъ ректору академіи архимандриту Филарету желанію, былъ опредѣленъ—г. попечителемъ Кіевского учебнаго округа—законоучителемъ Бѣлоцерковской гимназіи и здѣсь до 4-го февраля 1868 года законоучительствовалъ въ свѣтскомъ званіи, а затѣмъ послѣ брака съ дочерью прот. Кіевской Набережно-Николаевской церкви М. Г. Соловьевой, былъ рукоположенъ Преосвященнымъ Порфиріемъ, Епископомъ Чигиринскимъ, въ санъ священника. Въ Декабрѣ 1872 года

о. Александръ, по его собственному желанію, былъ переведенъ въ Кіевъ настоятелемъ Воскресенской Печерской церкви. Но и съ переходомъ въ Кіевъ онъ не покидалъ законоучительства и преподавалъ Законъ Божій въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Потомъ о. А. переведенъ былъ законоучителемъ въ Кіевскій институтъ благородныхъ дѣвицъ и настоятелемъ находящейся при этомъ институтѣ церкви. Въ это время о. А. пришлось испытать тяжкое горе—лишиться жены, умершей вскорѣ послѣ рожденія дочери.

Усмотрѣвъ въ этомъ испытаніи переть Божій, ведущій его къ иного рода дѣятельности, о. А. вступилъ на духовно-учебное поприще и 19 Марта 1873 г. былъ назначенъ ректоромъ новооткрывшейся Таврической духовной семинаріи, гдѣ до 26 Апрѣля 1875 г. служилъ въ санѣ протоіерея, а затѣмъ принялъ отъ руки Гурія, епископа Таврическаго и Симферопольскаго, иноческое постриженіе и названъ Арсеніемъ въ честь преподобнаго Арсенія Великаго. На другой-же день по принятіи постриженія онъ былъ возведенъ, по званію ректора семинаріи, въ санъ архимандрита.

Плодотворное служеніе архимандрита Арсенія по духовно-учебному вѣдомству было хорошею школою, въ которой окончательно развился и окрепъ его благородный духъ, приобрѣтена житейская опытность, изучены разнообразные характеры людей и выработана административный тактъ, столь необходимый на высшихъ ступеняхъ іерархическаго служенія. Подготовленный такимъ образомъ къ этому служенію, архимандритъ Арсеній, привыкшій съ дѣтства видѣть во всемъ, совершающемся въ своей жизни, руку промысла Божія, направляющую все ко благу, со смиренною покорностью волю Божіей, по непосредственному предложенію митрополита Исидора, принялъ высокое назначеніе—быть епископомъ Ладожскимъ, первымъ викаріемъ С.-Петербургской митрополіи. Опредѣленіе Св. Синода о семъ Высочайше утверждено было 17 Апрѣля 1882 г., 12 Мая состоялось нареченіе, а 17 Мая и рукоположеніе архимандрита Арсенія во епископа.

1887 г. Высочайше утвержденнымъ опредѣленіемъ Св. Синода Преосвященный былъ назначенъ на самостоятельную кафедру Рижскую.

4 Октября 1897 года Именнымъ Высочайшимъ указомъ онъ былъ назначенъ Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ.

Наконець, въ 1903 г., согласно его желанію, онъ переведенъ былъ на кафедру Харьковскую.

Почившій въ Бозѣ Высокопреосвященнѣйшій Архієпископъ Арсеній имѣлъ все высшіе знаки отличія до ордена Св. Владимира 1-й степени включительно.

Въ лицѣ почившаго своего Владыки Харьковская епархія утратила Архипастыря, несомнѣнно, самого потребнаго для нашего времени, славнаго своими дѣяніями для охраны и защиты Православной Церкви.

Въ Харьк. Губ. Вѣдомостяхъ (№ 1561) почившему Архипастырю посвящена слѣдующая памятка:

«Въ сонмѣ святителей россійской церкви почившій Архієпископъ Арсеній былъ однимъ изъ старѣйшихъ, популярнѣйшихъ и заслуженныхъ. По продолжительности и характеру своей удивительно неустанной дѣятельности въ столь высокомъ санѣ Архієпископъ Арсеній принадлежалъ къ числу выдающихся свидѣтелей событій отечественной церкви. Въ теченіе долгой его жизни передъ нимъ смѣнились цѣлый рядъ поколѣній и рядъ эпохъ въ развитіи нашей церковно-общественной жизни. Нести святое бремя своего служенія покойному приходилось при рѣзко измѣнявшихся, а иногда и необычайныхъ условіяхъ. Понятно поэтому, что его жизнь и дѣятельность не могла не отпечатлѣть на себѣ черты быта нашего духовенства отдѣльных епархій и широкихъ церковно-общественныхъ теченій.

Дѣятельность Архієпископа Арсенія всюду была настолько плодотворна и многополезна, что нѣтъ рѣшительно никакой возможности въ немногихъ строкахъ представить ея полное изображеніе.

Поэтому мы остановимся на разнообразной дѣятельности Архієпископа въ Харьковской епархіи.

Въ Харьковѣ Архієпископъ явился съ именемъ крупнаго ученаго, виднаго проповѣдника и прекраснаго администратора. На Харьковской кафедрѣ Архієпископу пришлось святительство-вать въ тяжелые годы народныхъ испытаній и государственнаго потрясенія Россіи. Русско-японская война отразилась и на Харьковской жизни всею ходомъ своихъ событій. Наборъ и отправка войскъ на театръ военныхъ дѣйствій, многочисленныя мечальныя и радостныя богослуженія, непрестанный сборъ

пожертвованій на военныя нужды—все это приводило въ движеніе общественную и церковную жизнь Харькова, во всемъ этомъ принимало участіе Харьковское духовенство во главѣ съ своимъ архипастыремъ. Владыка глубоко переживалъ всю трагедію этой войны.

Самые тяжелые дни Архіепископъ Арсеній пережилъ вмѣстѣ съ духовенствомъ въ 1905—1906 г., когда разразилось въ Харьковѣ такъ называемое «освободительное движеніе». Въ то трагическое время счастлива была Харьковская епархія, что во главѣ ея стоялъ такой непытанный руководитель, какъ Архіепископъ Арсеній, человѣкъ несокрушимой вѣрности долгу, св. Церкви, самодержавному Царю и Отечеству, до глубины души русскій, онъ самъ твердо вѣровалъ въ непоколебимость и необходимость государственнаго самодержавнаго строя, былъ глубоко убѣжденъ въ совершенной безпочвенности вспыхнувшаго движенія и эту вѣру и убѣжденіе онъ передавалъ Харьковскому духовенству. Чрезвычайно важнымъ дѣйствіемъ владыки въ это смутное время было укрѣпленіе духовенства въ правильномъ отношеніи къ своему пастырскому долгу и къ возникшимъ политическимъ партіямъ.

Въ то же время Архіепископъ Арсеній въ цѣломъ рядѣ своихъ проповѣдей и бесѣдъ со всею силою убѣжденія вразумлялъ народъ, поучая его вѣрности церкви, Царю и правительству, предостерегая его отъ злонамѣренныхъ агитаторовъ и отъ злоупотребленія правами свободы и призывая къ миру и спокойствію. Сердечныя и авторитетныя слова владыки производили на народъ самое сильное и глубокое впечатлѣніе. Вразумляя духовенство и паству своимъ мужественнымъ словомъ, оказывая полную поддержку патріотическимъ организаціямъ, Архіепископъ, несомнѣнно, чрезвычайно содѣйствовалъ успокоенію и отрезвленію своей паствы, такъ глубоко потрясенной мятежнымъ движеніемъ 1905—1906 г.г.

Уже въ первые годы служенія Архіепископа Арсенія, послѣдовалъ цѣлый рядъ распоряженій относительно укрѣпленія въ епархіи церковнаго порядка. Въ области епархіальнаго управленія онъ принялъ мѣры къ тому, чтобы епархіальныя учрежденія взаимно объединились и согласовались во всѣхъ своихъ административныхъ отправленияхъ.

При объѣздахъ епархіи Владыка съ глубокою скорбію видѣлъ ветхіе храмы, но еще болѣе болѣлъ душою объ отсутствіи храмовъ въ отдаленныхъ хуторахъ. Поэтому онъ принималъ всѣ мѣры къ сооруженію новыхъ храмовъ. Въ теченіе 10 лѣтъ въ Харьк. епархіи устроено около 100 новыхъ храмовъ.

Въ особенную заслугу Арх. Арсенія надобно поставить то, что онъ всегда настойчиво призывалъ всѣ монастыри епархіи къ миссіонерской и особливо къ благотворительной дѣятельности.

По инициативѣ Архіепископа Арсенія основанъ новый Семереньковскій монастырь, Спасовъ скитъ при станціи «Борки», Өомовская община преобразована въ штатный монастырь.

Въ своихъ заботахъ о сиротствующемъ духовенствѣ Владыка предпринималъ рядъ мѣръ для облегченія его положенія. Для этой цѣли была учреждена касса единовременныхъ пособій на случай смерти, епархіальный сиротскій пріютъ расширенъ, содержаніе презрѣваемыхъ улучшено, заведено строго расцелливое и экономное хозяйство.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Владыка своимъ искреннимъ сочувствіемъ и содѣйствіемъ поощрялъ открытіе въ епархіи церковно-приходскихъ попечительствъ и обществъ трезвости.

Много заботъ вложилъ Архіепископъ и въ миссіонерскую дѣятельность. Подъ руководствомъ покойнаго Владыки велась самая живая, интенсивная и широкая борьба съ сектантствомъ. Не мало также Архіепископъ удѣлилъ вниманія и церковно-приходскимъ школамъ и довелъ церковно-школьное дѣло до блестящаго положенія, такъ что Харьковская епархія заняла въ этомъ отношеніи очень видное мѣсто. Съ отеческою попечительностію Архіепископъ относился и къ духовно-учебнымъ заведеніямъ. Помѣщенія учебныхъ заведеній значительно расширены. Постройка новаго большого корпуса въ епархіальномъ училищѣ также ярко свидѣтельствуетъ о заботахъ Владыки, направленныхъ къ удовлетворенію интересовъ духовенства и его дѣтей.

За все время святительства Владыки на Харьковской кафедрѣ духовенство и общество сблизилось съ нимъ, полюбили его, платя за пастырско-просвѣтительное усердіе глубокимъ и неподдѣльнымъ уваженіемъ и признательностію.

Руководящая идея свѣтительства Владыки ясна. Архіепископъ всегда и въ личной и общественной жизни осуществлялъ завѣты св. церкви и осуществлялъ, надо сказать, некренно, настойчиво, самоотверженно. Любя церковность, Архіепископъ являлся прежде всего ревностнѣйшимъ блюстителемъ церковной дисциплины. Онъ лично во всемъ самъ подавалъ примѣръ. Духу глубочайшей церковности Владыки соответствуетъ и характеръ его удивительнаго проповѣдничества. Ревность его въ проповѣданіи слова Божія была безгранична. Архіепископъ говорилъ просто, наглядно и воодушевленно. Построеніе его проповѣдей было чрезвычайно ясно и логически строго послѣдовательно. Проповѣдничество Владыки является живой школой для всѣхъ пастырей.

Совершенная простота домашней жизни, строгость монашескаго обихода жизни—свидѣтельствуетъ о томъ, какъ мало онъ заботился о себѣ лично, всецѣло поглощенный думами и заботами о выполненіи долга своего свѣтительскаго служенія.

Въ лицѣ его Харьковская епархія потеряла пастыря добраго, по коему останется добрая и вѣчная память».

Поѣздка Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Харьковского и Ахтырскаго, въ Богодуховскій женскій монастырь.

12 апрѣля, въ субботу свѣтлой седмицы, въ 12 час. 29 м. дня, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Харьковскій Арсеній, въ сопровожденіи архимандрита Покровскаго монастыря Рафаила, ключаря кафедральнаго собора протоіерея Л. Твердохлѣбова, секретаря Дух. Консисторіи П. О. Самойловича, личнаго секретаря В. П. Смирнскаго, епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ В. Θ. Давыденко, протодіакона кафедр. собора В. Вербицкаго, двухъ иподіаконовъ и іеродіакона, въ отдѣльномъ вагонѣ почтоваго поѣзда отбылъ со станціи Харьковъ для слѣдованія въ Богодуховскій женскій монастырь. По прибытіи на станцію Богодуховъ въ 3 часа дня, Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ во главѣ съ благочиннымъ, членомъ Госуд. Думы, протоіереемъ А. Станиславскимъ и особою депутаціей отъ горожанъ, привѣтствовавшюю высокаго гостя хлѣбомъ-солью. На станціи Его Высокопреосвященству представлялись: Богодуховскій городской голова купецъ А. М. Лишенко съ членами городской управы, замѣститель председателя уѣздной земскій управы, графъ В. В. Подгоричани-Петровичъ,